



3 1595 6863 7

# 國立師範學院旬刊

北平圖書館藏

院址：湖南藍田

民國三十一年一月一日出版

## 師範學院學生應有的修養

教育部高等教育視察員王鳳喈先生向本院全體學生講

文社英記

師範教育在整個教育中，是佔着極重要的地位。師範教育以獨立設置為原則，為中國國民黨久經決議之教育政策。關於中學師資訓練方面，這個獨立設置之決議，直到抗戰開始才實行。因為過去教育上的缺點，知道似尚不深刻，到抗戰開始後，我國教育上的各種缺點，很明顯的暴露出來，教育部才下决心執行師範學院獨立設置的政策，設立了幾個師範學院，本院——國立師範學院，便是第一個獨立的師範學院。

本來，我國在清末民初的時候，師範教育即是獨立設置，所收的效果是非常良好的，在現在還能看到。關於中學師資訓練方面，當時全國劃成若干區，每區設立高等師範學校一所，高等師範畢業的學生至今對於教育界的影響還是極大。那時辦理的方法有幾個特點：

第一、訓練極嚴格 彼時高等師範的管訓很嚴，如北京高等師範，在彼時全體學生均穿着制服，學生生活很有規律，極其嚴整。雖無軍訓管理之名，却有軍訓管理之實。

第二、課程和訓練集中於中學師資的準備 當時的學生多有很堅定的意向，決定委身於教育事業。當然不能說後來沒有一個改變的，但從事教育者確居多數。

所以高等師範學校制度，在中國教育上確收了相當效果，影響中等教育極大。這後民國十一年頒佈新學制，有高等師範改大的運動，南京高等師範後改為東南大學，武昌

高等師範過幾次的改名，後成為現今的武漢大學。其實新學制並沒有最格的規定師範教育要與其他教育合併辦理；然當時社會一般人的意見，都以為師範教育以合併為原則，因此，師範教育獨立的制度便逐漸取消。僅僅保留着北京師範大學存在，而其中的課程和設置，一切都與前有些不同。尤其不幸的是當時社會上流行着一種空氣，以為有學問的即可以教人，不需要特殊的專業訓練！對於這個問題，當時有許多大學的教授發表文章，贊成的與反對的都

### 本期目錄

師範學院學生應有的修養

蔣院長宣讀我國對日德義宣戰佈告及 總裁告全國軍民書後的訓詞

院開十六期

院務會議錄

有，邵英秋先生所編的參考教育資料，已將兩種文章採入，由此便可看出兩方面的意見。自是以後，師資需要專業訓練雖為教育界人士所贊成，但是，師範教育獨立的運動總未得大規模進展的機會。抗戰以來，我國人士，對教育問題特別注重改造；總裁發表了「革命的教育」一文，對於過去教育有深刺之批評，對於今後之教育有正確之指示。要實現 總裁所指示的革命教育，必須從培養健全之師資始，於是才開創了獨立師範學院，以培養健全的師資。師範學院地位的特殊與使命之重大已可知道，而本院為第一個獨立師範學院，創辦至今已三年，也可說師範教育獨立的運動已開始三年。在這三年中，本院在廖院長領導和許多教授們訓教之下，成績優良；尤其在這艱難的抗戰期間，全院的教師們不畏艱苦，奮發師範教育而奮鬥，使得這種運動繼續不斷向上，陳部長對之深為欣慰。因為這是第一個師範學院，所以本院的同學尤應該深刻認識全國人士對我們的期望是怎樣大，希望我們將來能改造我國中等教育，改進中國整個的教育，我們應該對未來的教育發生好的影響，則師範教育的基礎才得鞏固。如果我們對中等教育毫無貢獻，那末一定引起人家的批評與懷疑，這種制度也許根本要取消影響。地位是第一個獨立師範學院的同學，這院設在地處環境的湖南，小省之，這裏的自然環境算是最好，物質設備雖說不上好，但在後方的各大學，少者總比得上的；而且，湖南的地位居要衝，此次抗戰，在糧食，兵源之供給，及民氣方面都有最大的表現。這樣的學校環境算是太好，你們負着改造中等教育，改造社會教育，改造中國一切教育的責任，你們的使命是極其重大的。要完成這個使命，應時時存戒慎恐懼之心，特別努力，對自己的任務予以深長的考慮。師範學院的精神，與其他大學不同，所以諸位不必去問其他的大學如何如何，只

要知道自己應如何培養特殊良好的學風，奠定良好的基礎，才夠得上去改造中等教育，去改造一切的教育。如若和別的學校一樣不能表現特殊好的精神，則未免失去了師範學院獨立設置的意義。師範學院要如何表現特殊好的精神呢？我以為師範學院的同學須注意下列幾點：

一、培養紀律的生活 廖院長剛才已經提出；我們應實行嚴格規律的生活，這實在師範教育的精神之一，紀律的生活不止一端，而「禮」便是其中最要緊的一種。就「禮」字講，中國傳統的特點是講禮，去稱禮義之邦。然而中國今日各大學中的學生，實在沒有切實作到「禮」字的工夫。教育都有鑑於此，才遵照 總裁指示頒佈以「禮義廉恥」四字為全國各級學校之共同校訓，而禮居其首。禮的最要點即是要有規律的生活。我們知道，一切自然現象都是和諧的，宇宙之有條不紊的保持秩序，都是因為有規律的緣故。比如這時，諸位在聽講，試察你們的脈搏，每分鐘多少跳，是有一定數目的，如果太多或者太少，則是變態的，是生病了。所以從個人的生理狀態到宇宙間的自然現象，都是有規律的，規律對於吾人是必要的。「禮」在社會生活中，尤為重要，假如像魯濱遜那種生活是常另論，在群體的社會生活中，人與人之間的一切關係，都必得以禮來維繫，我們中國却是到處缺乏禮的實行，譬如火車站購票的情形，以及郵局購寄的情形，都是毫無秩序的，可說整個的社會都是缺乏禮，無秩序，這實在是一個最嚴重的問題。所以，「禮」和整個社會的關係非常密切，甚至影響到生命的問題。也許有人以為我說得太嚴重，現在且舉一個例子來說，比如一棟房子內容着許多人，如果失火，若按秩序逃出來，則危險很少，至少能逃出一大部分，也許全部都可脫險，如一齊湧出，結果恐難免不問歸於盡的。這種慘劇，不是想像，確曾演過

的。各國都是非常注重紀律的，歐日用的英美兩國，他們學校中雖沒有普及的軍事訓練，但是英美的國民從小便有一種火險訓練，在紀律方面，較軍事訓練還要有效。在外國的車站船埠等處，所表現的都是極有秩序。他們對一般的人，對一切的事，都是極有禮節的。我國的學生，一切都忽略了，我親眼看見許多學校的學生，對校長，對教師，全無禮貌，路遇如陌路。所以，我希望師範學院的同學，能格外實行禮的生活，這是很合理很合自然的生活。我參觀各大學校，見其中有幾種普遍的現象：第一、在內務方面，乃至風紀方面，一般不如一級，班級愈高，愈不講究，這種結果，是使人極爲痛心的。這種事實表現，是由於基本觀念的錯誤，是不重小事，是過分注意自由。本院負着樹立起特殊學風的重任，我們應該準備做中學生的好模範，我國古時有「師嚴然後道尊」的說法，所謂師嚴，有人曾解釋爲「律已嚴」，作教師的律已嚴，則學生自然也會敬重，所以我們在「師嚴道尊」的原則下，要具備嚴師的條件，不能隨俗浮沉，警嚴以律已。

二、培養正確的人生觀。中國有一本很通俗的書叫「增廣」，又名「昔時寶文」，其中含有很多教訓，值得我們閱讀。這書的特點，是集社會流行的諺語而成，並非一人寫成的，可以代表一般的或一部份的社會心理，代表中國一部分人的人生觀。其中如「各人自掃門前雪，休管他人瓦上霜」等。所說的有的固很有價值，有的却完全是自私自利個人主義的思想。本來人生觀的問題是包含在哲學範圍之內，你們在專家指導之下，用不着我來詳說。我國需要使所說的具體化，且舉一個具體的人來作代表。我們知道孔子是我國的大思想家大哲學家，他曾支配着整個中國的思想界，領導着中國的學術思想，他是一個偉大的教育家。誰都不否認的。他的人生觀實可供我們取法，我們師範學院的同學，應該每

個人都以孔子自許。但是，孔子的人生觀是怎樣的呢？孔子的人生觀，孔子路是最勇敢直率的，有人問子路：「孔子爲人如何？」而子路却不敢答，他的意思是「孔子太偉大了，實在無法描寫出來」。問顏子，他才答以「仰之彌高，鑽之彌堅，瞻之在前，忽焉在後，夫子循循然善誘人，博我以文，約我以禮，欲罷不能！」。這種描寫孔子是一個教育家，多深切，多偉大！孔子知道子路無以對葉公之間，却說：「女奚不曰，其爲人也，發憤忘食，樂以忘憂，不知老之將至云爾。」這是孔子自己描寫他的爲人。由此我們可知孔子的人生觀可分兩點來說：

(一)樂觀的「樂以忘憂」，是孔子的自寫，我們應完全接受他樂觀的人生觀。

(二)奮鬥的。孔子的一生，都是繼續不斷努力，積極而奮鬥的。

孔子的人生觀，不僅是樂觀，而且能有計劃的奮鬥，如果像那種「優哉游哉與草木同朽」的人生觀，雖是樂觀並不足取。然孔子一方面也是奮鬥的努力，不但是學不厭，而且是誨人不倦。這兩點是我們應該取法的。

樂觀的人生觀的重要是很明顯的。我們知道樂觀與健康有關，俗語謂「多愁善病，屬不勝衣」，愁則不思食，不吃東西，當然會病的，這是常識方面的說法；如果在科學方面來說，心理學上有一種實驗，測驗情緒的影響，所謂「中和」，在心理學上有一新名詞即「均衡」，保持「人格均衡」(Balance Personality)即變成中和的狀態。實驗時，首以魚喂貓，貓吃魚時，自然是快樂的，此時用光綫去照，能看出其消化器是正常的動，保持平和諧的狀態。假若再取狗做近，這時貓會很着急，情緒即會改變，再照光去照，它的消化器動的狀態完全變了。這樣，我們知

這樂觀是影響健康的。其次，樂觀影響個人的事業前途，更影響國家民族的前途。如果一個人對於自己的前途懷疑，失望，失去了自信，悲觀，那麼他的前途必然是無望的；凡是對國家民族的前途感到悲觀和無望，那末此人非自殺則必去做漢奸，所以我們對本身感到樂觀，我們的前途定是光明。如對我們國家民族的前途樂觀，我們的國家民族一定有很大的希望的。故樂觀是人生必需的條件。

如何才能樂觀呢？這是人生哲學的問題，是人生的態度問題。我們須把眼光擴大，我們需預定一個計劃，由近而遠，自卑而高去達成成功的境界。這樣，個人的事業一定不會失敗。古人講學，對一個學業常先看其志，觀察其志之大小來定其未來的成敗，有的人志氣很淺微小，有的人根本無志，這都是大大的缺點。所以我們每個人需要有樂觀的態度，有切合事實的計劃，並能按照計劃去實行，從大處着眼，小處着手。講到這裏，有一個故事可引來供參考。從前有一個人，負有大志，他的朋友某君去訪問他，問他的房間為什麼這樣凌亂不潔？他說：「大丈夫當以霸情天下為事，安用一室為？」他的朋友說：「一室之不潔治，何況天下？」後來這個人成功了沒有？你們去考察歷史便明。這個故事帶有深長的哲學意味，所以我們的計劃辦事先要好，按着步驟去做。不過，若果我們的事業只靠中個己，也是無法樂觀的。歷史上的人物，偉大如秦皇漢武，統一紛亂的局勢，威武遠播，然而他們的成功目的，全是寄託在個人而不及於大眾。因此他晚年去求神仙，免不了苦悶悲哀，這可說是最確切的好例子。所以我們須學愚公，「愚公移山」的精神是辦事委諸全體民族，雖然在他一生的力量不算大，而後代可以繼續不斷的發揮出力量來，我們及至在自己存活的歷史上添一分力便是。孔子所謂「朝聞道

，夕死可矣」。就是這個意思。我們由許多歷史上的事實可知儒家的思想學樂觀的。易經「我播大運而歸，時宇宙而曰正其義不謀其利，順其道不計其功。」這著這種人生哲學，自然是一種樂觀了。孔子的遭遇是坎坷的，然而，無論如何艱難，總不失其樂觀的態度，只有看他在陳絕糧的那回事便可了解。孔子在陳絕糧的時候毫無怨怒，這個是他偉大處。孔子的得意門生顏回，並非是智力特高而早修養了夫超人。「一簞食，一飲，在陋巷，人不堪其憂，回不改其樂。」這幾句話是可以充分表現顏子的人生觀，所以孔子特別稱賞他。安樂講學，即在尋求孔樂之樂，其樂實在身與宇宙同大，一切都具有生機的，都如著至美至善的方向走的。所以我們應該知道樂觀的人生觀的重要。一個人有信仰，有了堅毅的意志，自然會產生偉大的力量。我國的教育的缺點當然很多，最重要的在於未能注意培養學生正確的人生觀，我們現在要緊的固然是迎頭趕上人家的科學，才更有快樂的人生觀，才可成爲偉大的教育家。把現在這種缺乏靈魂的體育改造過來！

三、深切認識本國固有文化。教育是值得文化，改造文化的，現時我們的一切都是落後，趕不上人家；但是何以能夠支持這極長期的抗戰，而且因我們的抗戰的關係，引起各國的同情，形成現在民主國家對侵略國家的對壘，奠立了我們勝利的基礎呢？這完全是因爲我們有文化，有幾千年來的文化遺產，使得我們能操勝券的把握，如果我們不深切的認識我們的文化，則不能算是中國人，尤其不能說是中國的知識分子。現在每個大學生，必需對中國固有文化有深刻的研究，並需把其特點灌入人格之中，成爲各人的靈魂，變成每個人的血肉而才對。但是，中國的文化不能說都是完備的，我們過去缺乏偉大的發明，但科學發達的實質

，是要承認的。總理遺教中昭示我們要迎頭趕上人家的科學，這種責任，是全國的大學和研究機關應負起的；但也要承認我們固有文化的優點。我們讀西洋史，知道在政治革命之前，往往是貴族平民階級對立，費牛鬥爭，在中國，則從未有明顯的階級分化，中國歷史上，平民振政不難，貴族下台也很容易，古詩有云：「舊時王謝堂前燕，飛入尋常百姓家。」就是對盛衰無常的一種感慨。這是由於中國實行考試制度，平民可以藉考試出頭。其次，西洋史中，戰爭佔去了大部分史實，宗教戰爭亦多，在中國從沒有宗教戰爭，這是儒家思想的偉大，「天下為公」便可代表，信教自由在中國久已建立。西洋則不然，至最近信教自由的原則方很普遍的樹立。由上述種種的事實來看，可知我們中國的文化是很有價值的，所以師範學院的學生應該多讀中國書籍，體

### 廖院長宣讀我國對日德義宣戰佈告及總裁告全國軍民書後的訓詞

文杜英記

抗戰到今天，我國人民所受的艱苦，已快盡頂點，勝利亦已在望；但是戰爭在何時結束，尚無法懸猜。中國是一個弱國，軍備不如人，科學不如人，而強敵在前，能支持到第五年，靠託什麼呢？第一靠吾們列祖列宗所遺傳民族的偉大精神，第二靠吾們前方英勇犧牲的軍民先烈，第三靠吾們受勸傷厲，堅貞不渝的崇高領袖——蔣委員長。要不是的話，吾國早為捷克波蘭之續了。所以 委員長昭示我們，在此刻，吾們必得要格外的堅苦奮鬥，發揚蹈厲，掃除苟安自私的心理，共赴國家的大難。諸位須知道打敗日本，是勝利的初步；最後的勝利，還在數十年後，還須看吾們如何建設國家。諸位不要以為打退了敵人，一切沒有問題了，戰勝敵人，是前方將士的功勞，而建設國家，移風易俗，是智識階級的責任。現時後方各大學有一部分青年，不守秩序，不守

會先聖先賢的訓示，受了先聖先賢的洗禮，才不致盲目的模倣人家，忘掉了自己本來的面目。

今日戰雲瀰漫了全球，到處都在演着流血的慘劇，科學這東西可以為福也可為禍的。我們迎頭趕上科學，也要發揚「天下為公」的精神，建立博愛、互助、和平的大同世界，我們要將這種社會心理傳播到全世界去，將希特勒瘋狂的毒索以及日軍間的烈強洗滌乾淨，建立世界和平。現在英美各友邦和我們站在一條棧上，志在驅除共同的暴敵，暫時敵軍雖有小勝，正是日後收北的伏線。三民主義的教育是以愛人為出發點，達到天下為公，世界大同的目的，抗戰勝利之後，我們這些負教育責任的人，須把這大同的理想普及到全世界，實現世界上永久的和平。為謀實現這偉大的理想，我們需得格外的努力才是。

紀律，因循苟且，但知為個人打算；這是國家最大的危機。將來這般青年，出而任事，恐怕很少能奉公守法，矢忠矢勇，建設起一個富強康樂的國家。這不完全是責備青年，還要怪吾們從事教育的人。孟子說：「愛人不親，反其仁；治人不治，反其智；禮人不答，反其敬。」譬如我愛護青年，而青年並不親近我，我不怪青年，怪我自己的仁愛未至；我教諸位守秩序，守紀律，諸位不聽我，我不怪諸位，怪自己的方法不好；我對諸位有禮貌，而諸位並無良好的反應，我不怪諸位，怪我自己的誠信未孚。所以說：「行有不得者，皆反求諸己。」一切設施，不能如預定的目的，須自己檢討。我幼時讀四書，絲毫不能體會，現時任社會做了幾十年事，覺得這幾句話，親切有味。我不敢輕易責備人家，我總覺得自己不夠。反省是儒家的真精神，猶之禱告是耶穌的真功

夫。耶教從上帝方面求得安慰，儒家的安慰在求得至誠。故曰：「反身而誠，樂莫大焉」。又曰：「誠者，天之道也。」儒家講「誠」字，彷彿耶教為上帝。諸位每天在清靜時候，能反省一下，自有無窮的受用。怎樣反省呢？第一想天賦我聰明才智，我若不做一個堂堂正正的人，對不起自己。第二想父母這樣哺育我，愛護我，我若不努力做一個好人，對不起父母。第三想師長這樣指導我，教愛我，我若不造成材，對不起師長。第四想朋友這樣規勸我，待我好，我若不忠不信，對不起朋友。第五想國家給我許多恩惠，我若不替國家盡忠烈做一番事，對不起國家。第六想先聖先烈傳給我們無限的精神寶藏，我若不能盡一分心力，發揚光大我民族精神，對不起先聖先烈。英大使卡爾說：「民上國家欠中國一筆大債」，這句話說得很坦白，很誠懇，其實吾們大

家欠一筆大債。我沒有充分利用我的聰明才智，欠自己一筆債；沒有好好報答父母師長，欠父母師長一筆債；沒有待好朋友，欠朋友一筆債；沒有報効國家，發揚民族精神，欠國家和先賢先烈一筆債。諸位能每天這樣反省，志趣自然會一天一天的高明，人格自然會一天一天的堅強。將來出而用世，就成為有為有守的青年；而建國的重任，也不致無人担負；最後的勝利，還是我們的。諸位不要以為吾的話迂闊，大家可實地試驗。同時請你們把我的話記下來，將來在社會上做了十年八年事，飽嘗艱辛，心灰意懶的時候，把日記取出來，再回味我的話，看有什麼反應。這是今天宜讀對日德義宣戰佈告和 蔣委員長告全國軍民書後所要引伸的幾句話。

# 院 聞

## 舉行雲南起義紀念儀式

本月廿五日雲南省起義紀念日，本院於是日舉行紀念儀式，到本院全體教職員及學生七百餘人，由 蔣院長主席，領導行禮如儀後，並講演雲南起義之意義及其精神，列舉歷代興亡關鍵及愛國志士殺身成仁捨生取義之精神，歷歷如畫，聽者咸為感奮，講詞正在整理，當在本刊下期發表。

## 教育部高等教育視察員 王鳳喈先生蒞院視察

教育部為明瞭湘、黔、桂三省高等教育起見，特派中央政治學校教授王鳳喈先生為三省高等教育視察員，王先生於上月十九日到院，當由 蔣院長陪同視察本院各處。廿日上午出席本院黨團聯合歡迎會，講演「三民主義中之民族政治及經濟問題」，下午應教育會之請，講演「教育上的幾個重要問題」。廿三日上午出席本院

## 舉行第八十二次 國父紀念週

本院於十二月廿二日舉行第八十二次國父紀念週，到全院員生七百餘人，由 蔣院長主席，領導行禮如儀後，即由主席宣讀「國民政府對日本宣戰佈告」、「對德意志及意大利宣戰佈告」及「蔣委員長告全國軍民書」，全體員生肅立靜聽，宣讀畢

紀念週，講演「師範學院學生應有的修養」，下午應公訓學會之請講演「訓育問題」，所有講辭均經記錄，將在國力及本刊分別發表。



共并由主席引導在抗戰時期吾人應負之責任(並由謝勇毅)講演畢，復請教育部高等教育視察員王鳳喈先生講演，講題為「師範學校學生應有的修養」，至十一時始行散會。

### 湘軍管區司令部聶科長

#### 來院視察軍訓

湖南省軍管區司令部，為明瞭全省軍校軍訓實況，並促進成效起見，特派編練處學校軍訓主管科科長聶宗武先生，於上月十六日下午一時三十分到院視察，首臨總院長對軍訓問題有所商談，旋即至軍訓辦公室查閱文件之處理及歷年檔卷並軍事設備，由軍學主任教育蕭深先生陪同檢查學生內務後，復於四時許召集受訓學生百餘人在大操坪訓話達一小時之久，聞對本院軍訓成績及受訓學生之精神，尚認為滿意云。

### 公祭 廖院長之尊翁

#### 契韶老先生經過

廖院長之尊翁 契韶老先生考終遐寓，本院教職員發起公祭，已誌本刊上期。十二月二十一日上午十時在一院大禮堂舉行公祭儀式，到本院全體教職員及學生代表

襄禮團等界來賓共三百餘人，教育部高等教育視察員王鳳喈先生蒞蒞本院，亦出席參加公祭。由國文系教授鍾泰先生主席，報告公祭意義後，即由家屬代表鄧想孚先生報告 契韶先生事略，繼舉行公祭，由馬宗霍先生主祭，任誠、章元石、陳傳璋、高覺敷四先生襄祭，黃子通先生及學生代表宣讀祭文，繼由本院各機關團體代表及藍田各界來賓獻花圈，最後由 廖院長答謝，會場肅穆，備極哀勤，至十一時半始行散會。

### 本院兼辦社會教育奉

#### 部令嘉獎

本院於九月二十日將本院二十九年年度兼辦社會教育情形及三十年度計畫概要，連同研究實驗及自編讀本，呈 部查核，經 部考核後認為工作尚切實，社會教育問題之研究及實驗，亦頗具見地，特指令嘉獎云。

### 本院徵募寒衣代金

#### 達千餘元

本院自十一月十三日起辦理徵募寒衣運動一星期，師生捐獻代金，甚為踴躍，計募得：  
教職員 五四六元

附中學 三三七、九元  
附中師生 一二五、一七元  
附設子弟小學 四八、九元  
共一〇五八、〇二元。已委託湖南省銀行辦事處轉奉屬徵募寒衣運動委員會湖南分會妥收云。

### 初級部各科聘定主任

初級部國文數學二科成立後，經 院長聘請鍾泰教授兼國文科主任，楊晉基教授兼數學科主任，以利規劃進行云。

### 規定學生到院截止日期

本院第二十九次院務會議決議，十二月廿二日為本學年學生到院截止日期，即經布告；故凡休學期滿尚未復學及不報到亦不請假之學生皆予除名云。

### 考核學生成績將訂妥善辦法

本院對於學生成績之考核，向極注重，惟方法未趨一致，不免稍有出入。自十二月十五日舉行本學期第一次平時考試後，在第二十九次院務會議中，曾有各系科學程應一致從嚴考核之決議，茲由院長室分函任課教師根據此項原則辦理，並聘於教務會議及各系科務會議中對於如何考核，商討妥善方法，以收實效云。



## 中國國民黨直屬本院區黨部 執監委員改選並分配職務

中國國民黨直屬本院區黨部，呈准於十二月二十五日舉行全區黨員大會，改選執監委員，中央電派廖委員世承出席指導監選。是日出席黨員共百餘人，由曾毅夫同志主席，報告工作後即由廖委員訓詞，隨即舉行選舉，結果朱有謙、周長志、黃子通、謝扶雅、曾毅夫等五同志當選為執行委員，魏世德、易開灰兩同志當選為候補執行委員，廖世水同志當選為監察委員。程宗湖同志當選為候補監察委員。全體執監委員於十二月二十七日召開第一次會議，議決推朱委員担任書記，黃、樂兩委員擔任組織，謝、易兩委員担任訓練，周委員担任宣傳，曾委員担任總務云。

## 青年團中央直屬本院分團

### 元旦舉行團員團拜暨

### 新團員入團宣誓典禮

三民主義青年團中央直屬本院分團，定於元旦下午一時在本院附中大禮堂舉行團員團拜暨新團員入團宣誓典禮，大會將由廖委員担任主席，並由梁書記作團務報告後，即舉行新團員宣誓暨全體團員團拜

並略備麵點助興，屆時當有一番盛況云。

## 新聘講師胡鈞昇先生到院

本院新聘講師胡鈞昇先生已到院。查胡先生係國立中央大學畢業，曾任南開中學體育教師訓導員兼童子軍團長云。

## 國師劇團舉行

### 第一次平劇講習會

十一月廿日下午六時國師劇團假本院研習社舉行第一次平劇講習會，到男女團員五十餘人，參加旁聽者三十餘人，首由該團主席沈潤治先生報告主辦平劇講習會之意義及今後工作之計劃，繼請楊瑛懷先生講演「平劇之起源及其發展」與「平劇角色及腔調之種類」兩題。又由桂多在晏才隨兩同學指導胡琴及鼓板之演奏，最後之節目為「皮黃初步練習」：（一）生唱「狀元贈」西皮正板一段。（二）且唱「汾河灣」西皮反板轉搖板一段，並由楊瑛懷先生領唱，各團員學習興趣極為濃厚，直至九時半始散會。

## 英語學會修改會章 並舉行迎新大會

英語學會因英語系新教授及新同學均已到齊，該會會員增加，組織擴大，迎新及修改會章二事，亟待同時進行。爰推定曾錦章、楊遠懷、張緒謙、張健知、陳禹臣、陶德人、龍翰香、曹履中諸會員負責籌備。茲悉該會會章早已修改完畢，迎新大會，亦於上月二十日下午六時在聯誼社舉行，會中由曾錦章主席，並由會員表演節目多種，以助餘興，融融洩洩，盛極一時。餘興後，並通過新會章，規定該會設正副主席各一人。下設戲劇、小說、詩歌、散文四研究會，及文書、講演、事務、圖書出版、交際、課外活動六股，由各年級推派代表二人組織代表會，正副主席及各股股長，即由代表互相推任，各研究會會長，則由代表會就會員中能勝任者聘任。此外並議決提案多起，其最重要者，即該會會員日常談話，應以說英文為主，藉以提高學習之興趣云。

## 國師歌詠團改選幹事

國師歌詠團於十二月六日午後六時半假聯誼社舉行迎新會，並改選幹事。當選

舉周崇淑先生為團長，蔣權、喻子美、岑兆和、西原燕、李傑六同學為幹事。嗣經幹事會推定蔣權任副團長，喻子美任歌務部長，岑兆和任總務部長，西原燕任會計部長，徐舜宗任文書部長，李傑任交際部長。并議決該團歌務推選分齊唱合唱兩組，練習時間定為每周星期一、日兩天云。

附 中 近 訊

(一)舉行遠足 附中於十二月六日舉行遠足，全日停課，依照第二次導師會議議決，採分組活動，由每個導師領帶所導各組學生於上午八時出發，分赴獅子山，劉氏墓，胡家壩，六畝塘等地郊遊，并舉行野餐，餐費由學校酌與津貼。是日天氣晴朗，冬景可愛，師生騎樂暢遊後，席地會餐，笑語款洽，興致極濃，下午四時整隊返校。

(二)籌備組織生產事業合作社 附中為提倡生產節省消耗起見，業於本月九日第十二次行政會議議決組織生產事業合作社，並推定劉治雄、胡翰生、胡少焯、三位先生擔任籌備事宜，不久即可成立云。

(三)軍管區新科長來校視察軍訓 九日上午，軍管區司令部科長高宗武先生蒞臨附中視察軍訓，對於本校軍訓情形甚為嘉許云。

(四)擴大組織歌隊戲劇隊 附中以前奉教育部令組設歌隊戲劇隊，以教育民衆。茲聞自本期起，已將原有學生組織之歌隊，擴大組織為歌隊戲劇隊。學生參加者極其踴躍，共有會員朱文華等六十一人，本月六日晚七時，舉行第一次會員大會，通過會章，並呈請朱主任批准，正隊長由朱主任担任，副隊長由教導主任胡昭聖先生担任，並聘定周白鴻、陳紹基、馬名芳、胡少焯、胡榮庭、廖慶孝六位先生担任指導員。練習，分歌隊戲劇兩組，逐次舉行，情緒異常奮發云。

(五)舉行建築會議 十六日下午三時，附中舉行建築會議，出席者有朱主任，

院 務 會 議 錄

第二十八次院務會議紀錄

(三十年十月二十  
九日下午三時半)

任履祖安、胡榮魁、胡昭聖、劉治雄、黃豪、(楊慶祥代)胡少焯、蕭而廣、吳景賢、馬名芳諸先生，由朱主任主席，劉治雄先生記錄，討論建築六畝塘校舍進行計劃及估價等等。

(六)學會活動 附中各學會繼續活動，除歌隊戲劇隊連次舉行歌隊練習青天白日滿地紅四部合唱等外，音樂會於十三日晚七時開會，由陳紹基先生指導練習歌隊「保衛中華」、國文學會於三日及十四日兩次集會，到導師阮樂真及張挺生先生，討論本期工作進行並請張挺生先生講演「怎樣學國文」。社會科學研究會於十四日上午十時開會，到導師吳景賢先生及各會員，報告閱讀及討論郊外談話地點與時間。

出席者

- 廖世承 陸祖安 鍾 壽 姚公
- 曹 金堯 均 趙敏學 沈同洽
- 馬際登 卓元石 朱有德 高覺
- 黃 豪
- 胡榮魁 易克權(谷延鐸代) 沈
- 齊廷 張忠聲 蕭 霖 周承成
- 江良規 賈錫宇 劉志登

會 設 夫 洪 韻 (樊隆德代)  
主 席 廖世承 紀錄 胡榮魁  
開會如儀  
報告事項  
一、主席報告：

(一)本學期出席會議之教授代表，不日即可選定。(二)慰勞湖北將士捐款已收

到一千一百七十元九角三分，並已交團長官部。(8)部令檢核各機關委託教授研究大綱，已印發各教授。(4)印發部頒改善員工生活辦法及施行細則，其中關於工警所增之經費，究竟如何籌措，擬向部請示。(5)自十一月一日起各部辦公時間，改為每日上午七時五十分至十一時五十分，下午一時三十分至四時三十分，星期日及例假停止辦公。(6)中央信託局代購之圖書雜誌及儀器，已有函復，如運輪順利，當可提早到院。(7)新生訓練事宜，已籌備就緒，擬原定期舉行。(8)各系科所需之教本及參考書，已派圖書組主任赴仰光桂林一帶採購。(9)新聘教職員已陸續到院。(10)部令搜集抗戰史料，教職員中如有此項史料，可交秘書室彙呈部。(11)本學課程略有修改，擬於二年級文增加高級國文及高級英文，正在呈部請示中。

## 二、職務主任報告：

(1)本屆招收新生情形：除在藍田新開院三處由本院自行招生外，另由部令各省備送一年級學生數十名，初級部學生，部令由湘鄂兩省備送。(2)出廠組會議，不無分歧，擬請儘量減少雜印，

以後各處組印刷品，自行請寫，以資節省。

## 三、總務主任報告：

(1)各部廳繕，大部完成，不致影響開學日期。(2)電機已裝好，今晚一部份可以發光。(3)自十一月一日起，實施門禁。(4)對工警擬嚴加管理。(5)購物及領物各種章則，仍擬切實執行。

## 四、生活指導組報告：

(1)迄至本日止，舊生報到者三百九十二人，請假者七十五人，新生暫准住院者五十二人。(2)新生訓練，定於下週開始。

## 討論事項：

一、借讀生上學年有不及格學程者應留在原級借讀案

### 決議：

(1)借讀生上學年有學程不及格者，照下列兩條辦理：

甲、凡借讀生在其允許借讀期內，補考及升級辦法，適用本院學則。

乙、凡借讀生在兩年內未能取得正式生資格者，不得繼續借讀。在第二學期開始借讀者，該學期作一年論。

(2)本學期招收借讀生十名，以原錄取國編學院者為限，定十月三十一日按

照登記先後審查決定之，其中如有女生，應俟本院女生人數確定面有多餘編位時，方可入院住宿。

二、學生留級舉違抗命令擅自離院應如何處分案。

決議：學生留級舉違抗命令擅自離院應即開除。

## 三、如何籌備三週紀念案。

決議：組織三週紀念籌備委員會負責籌備，推沈同治、金兆均、江良規、朱有職、任誠為委員，各處主任為當然委員，院長為當然主席。

四、上海銀行社會事業補助金學生應如何選定案。

決議：交貸金獎委員會選定之。

## 五、審查本院體育規程案。

### 決議：

(1)仍保持每生須修滿體育二百小時之原則。

(2)所列測驗類別及項目宜予伸縮性，尚屬可行，茲為審慎起見，由各系科主任及教授簽注意見，再提下次院務會議通過，呈部備案。

六、臨時動議

註冊組提請審查考卷學生缺席辦法案。

決議：暫照原擬辦法施行。